

विचार

दैनिक जागरण

शिक्षा में किया निवेश जीवनपर्यंत लाभ देता है

सफाई कर्मियों की अनदेखी

यह अच्छा हुआ कि सुप्रीम कोर्ट ने सफाई कर्मियों की मौतों पर चिंता जताते हुए यह टिप्पणी की कि दुनिया में कहीं भी लोगों को बिना सुरक्षा उपकरणों के सीवर की सफाई के लिए नहीं भेजा जाता। चूँकि भारत में ऐसा किया जाता है इसलिए गैस चैंबर सरीखे सीवरों में उतर कर उनकी सफाई करने वाले कर्मियों की मौत की खबरें रह-रहकर आती ही रहती हैं। सुप्रीम कोर्ट की मांने तो हर माह चार-पांच सफाई कर्मियों की मौत हो जा रही है। ये मौतें गरीब सफाई कर्मियों की अनदेखी का परिणाम हैं। सभ्य समाज को शर्मसार करने और घोर संवेदनहीनता को प्रकट करने वाली ये मौतें इसीलिए होती हैं, क्योंकि सीवरों की साफ-सफाई के लिए जिम्मेदार लोग सफाई कर्मियों की सुरक्षा की तनिक भी परवाह नहीं करते। ऐसा नहीं है कि ऐसे लोग इससे परिचित न हों कि सीवर साफ करने वाले कर्मियों को किन सुरक्षा उपकरणों से लैस होना चाहिए, लेकिन वे आवश्यक सावधानी बरतने से इन्कार करते हैं। इस प्रवृत्ति से स्थानीय निकायों के साथ-साथ राज्य सरकारें भी अच्छी तरह अवगत हैं, लेकिन कोई नहीं जानता कि वे संवेदनशीलता का परिचय देने में आनाकानी क्यों कर रही हैं? जब भी कभी सीवर साफ करने उतरे सफाई कर्मियों की मौत की खबर आती है तब जांच और कार्रवाई के आदेश तो दे दिए जाते हैं, लेकिन आम तौर पर वे निष्पत्तावी ही साबित होते हैं। इसका प्रमाण यह है कि ऐसे मामलों में किसी को भी सजा नहीं दी जा सकी है। कई बार तो यह भी देखने में आता है कि मृतक सफाई कर्मियों के परिजनों को समय पर मुआवजा भी नहीं मिल पाता।

हमारे नीति-नियंताओं को यह बुनियादी समझ होनी ही चाहिए कि जोखिम के बावजूद सफाई कर्मियों को सीवरों में उतारना एक तरह से जानबूझकर उनकी जान से खेलना है। इससे संतुष्ट नहीं हुआ जा सकता कि सफाई कर्मियों की मौतों पर शोभ जताते करते हुए सुप्रीम कोर्ट ने स्थितियों में सुधार लाने को कहा, क्योंकि उसकी ओर से केंद्र सरकार को कोई स्पष्ट आदेश-निर्देश नहीं दिए गए। इसका एक कारण यह हो सकता है कि सुप्रीम कोर्ट सफाई कर्मियों की मौतों पर नहीं, बल्कि एसपी/एसटी एक्ट के प्रावधानों में बदलाव को लेकर सुनवाई कर रहा था। यह आवश्यक है कि शीर्ष अदालत इसकी चिंता करे कि उसने सफाई कर्मियों के हित में जो भी कदम उठाने की जरूरत जताई है उसकी पूर्ति हो। इसी के साथ केंद्र सरकार से भी यह अपेक्षा की जाती है कि वह राज्य सरकारों को सफाई कर्मियों की मौतों के मामले में आगाह करे और आवश्यक हो तो वांछित नियम-कानून बनाने की दिशा में आगे बढ़े।

हिंदी पर सियासत

हमारे देश की राष्ट्रभाषा हिंदी को लेकर एक बार फिर बुद्धिजीवियों से लेकर राजनीतिक दलों ने सियासत शुरू कर दी है। हिंदी दिवस पर जब केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने हिंदी को लेकर जो बातें कहीं उसे लेकर इतना हौ हल्ला करने की शायद आवश्यकता नहीं है, क्योंकि हिंदी हमारे देश की राष्ट्रभाषा है। सियासी दलों ने खासकर दक्षिण के तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश के कुछ नेताओं ने इस पर कड़ी प्रतिक्रिया दी थी यह तो समझ में आया। बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने भी कहा कि सभी भाषाओं का सम्मान होना चाहिए, मातृ भाषा की कीमत पर नहीं। यह बात भी समझ में आई, परंतु बंगाल के विभिन्न क्षेत्रों से जुड़े बुद्धिजीवी जिनकी सियासी पृष्ठभूमि भी है, ऐसे करीब 50 से अधिक लोगों ने राज्य की जनता से सभी भाषाओं को उचित सम्मान देने का आह्वान किया है और केवल एक भाषा थोपने की कोशिश नहीं करने की सलाह दी है। कवि सुबोध सरकार, कवि-स्तंभकार विनायक बंधोपाध्याय, शिक्षाविद् उर्मिमाला बासु और जगन्नाथ बसु तथा स्वतंत्र फ़िल्मकार प्रदीप भट्टाचार्य समेत कई लोगों ने फेसबुक पर बयान जारी किया और लोगों से उनके जीवन से बांग्ला भाषा को हटाने की किसी भी कोशिश का पुरजोर विरोध करने की अपील की। दो दिन पहले ही केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने देश में एक आम भाषा की वकालत की थी और कहा था कि हिंदी सबसे अधिक बोली जाने वाली भाषा है तथा देश को एक सूत्र में बांध सकती है। इसी को लेकर बांग्लाभाषी लोगों ने बयान में आशंका जताई है, 'निकट भविष्य में एक दिन आएगा जब हमारी भाषा, हमारी मातृभाषा, हमारी सबसे प्रिय बांग्ला भाषा खतरे में पड़ जाएगी।' उन्होंने कहा कि कुछ त्वकों की ओर से एक भाषा थोपने की धमकी वाली चालों का विरोध होना चाहिए। सरकार ने अलग से एक बयान में कहा, ' मैं हिंदी भाषा का सम्मान करता हूं। लेकिन मैं उतना ही सम्मान मरायाली, मराठी, कोंकणी और देश में बोली जाने वाली अन्य सभी भाषाओं का करता हूं।' परंतु यहाँ सबसे बड़ा सवाल यह है कि क्या शाह ने ऐसा कहा कि अन्य कोई भाषा नहीं सिर्फ हिंदी ही चलेगी? ऐसा तो नहीं है। तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश, महाराष्ट्र, गुजरात, केरल, कर्नाटक, मणिपुर, बंगाल, असम समेत कई सूचों में क्षेत्रीय भाषाएँ हैं और राज्य सरकार के दफ्तरों में इन्हीं भाषाओं में कार्य होते हैं। हिंदी में नहीं। ऐसे में इसे मुद्दा बनाना उचित नहीं है। हमारा देश बहुलता वाला है। यहाँ हर भाषा व बोली और धर्म, जाति को समान रूप से सम्मान मिलता है।

साझा कोशिशों से ही बढ़ेगी हिंदी

डॉ. साकेत सहाय

अक्सर हम हिंदी को राष्ट्रभाषा के काल्पनिक पचड़े में उलझाना चाहते हैं, मगर यह सत्य है कि हिंदी राष्ट्रभाषा थी। इसीलिए ब्रिटिश भारत से आधुनिक स्वतंत्र भारत बनने के क्रम में सैवैधानिक रूप से राजभाषा के पद पर हिंदी आसीन हुई। राष्ट्रभाषा ही राजभाषा के पद पर आसीन होती है। अतः यह कुतर्क न किया जाए कि हिंदी राष्ट्रभाषा नहीं है। किसी भी राष्ट्र की व्यवस्था में राजभाषा और राष्ट्रभाषा में भिन्नता नहीं है। इसीलिए संविधान निर्माताओं ने भी हिंदी को राजभाषा, राष्ट्रभाषा के रूप में अंगीकार किया। दरअसल समस्या कहीं और है। यह मानसिकता से जुड़ा मसला है। संविधान का अनुच्छेद 351 एक साशक्त, समर्थ समावेशी हिंदी की बात करता है, मगर हम हिंदी को इन तीनों से विमुक्त रूप में अपनाता चाहते हैं। राष्ट्रभाषा सिद्ध करने से क्या होगा?

हिंदी केवल एक भाषा-मात्र नहीं है। यह राजनीति, संस्कृति, समाज और लोक की भाषा है। इसीलिए यह लोकभाषा, संस्कृति की भाषा, संपर्क की भाषा, राष्ट्रभाषा से होते हुए राजभाषा के पद पर आसीन हुई और

हिंदी केवल सरकारी प्रयासों से ही भारत की व्यापक स्वीकार्य भाषा नहीं बनेगी, इसके लिए सामूहिक प्रयास करने होंगे

अब संचार की भाषा से तकनीक की भाषा के रूप में परिवर्तित हो गई है। वास्तव में हिंदी आमजन की भाषा है। व्यवस्था की सफलता भी आमजन की सफलता है। भारत का अधिकांश जनमाला उस हिंदी को समझता है जो संस्कृत अथे लोक भाषाओं पर आधारित है, बस उसकी लिपि भिन्न होती है। हां कुछ अंग्रेजीदल लोगों की नजर में वह क्लिष्ट हिंदी कहलाती है, क्योंकि उनकी नजर में पिछले 70 वर्षों से स्वतंत्रता के बावजूद क्लिष्ट अंग्रेजी थोपने का उन्हें अधिकार है। क्लिष्ट भाषा नहीं, क्लिष्ट एक बहाना है। अपनी भाषा को विकृत करने का बंगाल में, अंडिशा में लिखित शिक्षा से अनभिज्ञ आबादी भी अपनी रोजमर्रा की जिवंतता में ऐसे कई हिंदी के शब्दों का उपयोग करते हैं, जिसका अर्थ वे नहीं जानते हैं। समस्या कठिन या सरल की नहीं, बल्कि



योगी आदित्यनाथ

तीस माह बाद यह कहा जा सकता है कि पूरे देश को उत्तर प्रदेश सरकार से जो अपेक्षाएँ थीं उन पर वह खरी उतरी है

उत्तर प्रदेश में 19 मार्च, 2017 को जब भाजपा सरकार का गठन हुआ तो व्यवस्था पटरी से उतरी हुई थी। 2003 से लेकर 2017 तक के 14 वर्षों में प्रदेश विकास की मुख्यधारा से पूरी तरह कट चुका था। जनता बार-बार व्यवस्था बदल रही थी, लेकिन प्रत्येक व्यवस्था उसके लिए छलावा साबित हो रही थी। 2014 के बाद देश की बागडोर जब नरेंद्र मोदी ने संभाली तो जनता का ध्यान भाजपा की ओर गया। फलतः उसने 2017 में भाजपा को यूपी में भी समर्थन दिया। जितनी प्रबल जनकाक्षीएँ उतनी ही प्रबल चुनौतियाँ, लेकिन हमने आगे बढ़कर उन्हें स्वीकार किया और अब ढाई वर्ष बाद यह कहा जा सकता है कि पूरे देश को उत्तर प्रदेश सरकार से जो अपेक्षाएँ थीं उन पर वह खरी उतरी है। प्रमाण हैं लोकसभा की 80 सीटों में से 64 पर हमारी जीत। प्रदेश के दोनों प्रमुख क्षेत्रीय दलों ने गठबंधन कर चुनाव लड़ा। उन्हें गलतफहमी थी कि जातिवादी जुगलों से वे जनता को बहकाने में सफल होंगे, लेकिन उनके समने चूर हो गए।

भाजपा सरकार के पहले राज्य में गुंडों का बोलबाला था। कमजोर की संपति पर कब्जा और बालिकाओं-महिलाओं के साथ हिंसात्मक आम बात थी। पुलिस सतत निष्क्रिय हो चुका था। हमने जीरो टॉलरेंस की नीति अपनाई और एंटी रोमियो स्क्वाड बनाए। महिला सशक्तिकरण के लिए वीमेन पावर

लाइन-1090 को मजबूत किया, निर्भया फंड का भरपूर उपयोग किया गया। एंटी भूमफिया टास्क फोर्स ने सरकारी भूमि को कब्जा मुक्त कराते हुए दबंगों को सलाखों के पीछे पहुंचाया। मैंने अधिकारियों को खुली छूट दी जबकि बल्ले अधिकारी सत्ता के अराजक तत्वों के इशारों पर काम करने को बाध्य थे। 2017 की तुलना में 2018 में अपराधों में कमी आई। डकैतों में 53.7, दुष्कर्म में 35.06, हत्या में 14.05, लूट में 44.5, अपहरण में 30.43 और बलवे में 38.1 प्रतिशत की कमी आई है। मैंने भ्रष्टाचार पर भी करारा प्रहार किया और भ्रष्ट कर्मचारियों को जेल भेजा। प्रदेश में एक जनवरी 2018 से अब तक 75,191 आरक्षियों की भर्ती पारदर्शी तरीके से की गई। पहले पुलिसकर्मियों के प्रशिक्षण पर ध्यान नहीं उतरी है। प्रमाण हैं लोकसभा की 80 सीटों में से 64 पर हमारी जीत। प्रदेश के दोनों प्रमुख क्षेत्रीय दलों ने गठबंधन कर चुनाव लड़ा। उन्हें गलतफहमी थी कि जातिवादी जुगलों से वे जनता को बहकाने में सफल होंगे, लेकिन उनके समने चूर हो गए।

कानून एवं व्यवस्था का सीधा संबंध औद्योगिक निवेश से होता है। खराब कानून व्यवस्था के चलते राज्य में उद्योग अंतिम सांस गिन रह था, पर जब हमारी सरकार बनी तो निवेशकों का ध्यान यूपी पर गया। जब हमने इन्वेस्टर्स समिट की तो बड़े औद्योगिक घरानों ने 4.68 लाख करोड़ रु. के निवेश प्रस्तावों की झड़ी लगा दी। इसके बाद प्रधानमंत्री ने

राजनीति से रिटायर होने से इन्कार

क्या किसी ऐसे व्यक्ति को पद से हटाना, जिसका बड़ा योगदान रहा हो कृतघ्नता है? भारतीय मानस में तो अक्सर ऐसा ही माना जाता है। शायद यही कारण है कि समाज के किसी क्षेत्र और खासतौर से राजनीति में सक्रिय नेता कभी रिटायर ही नहीं होना चाहते। उन्हें धक्का देकर ही हटाना पड़ता है। नेताओं के इसी चरित्र पर आचार्य रजनीश ने कहा था कि 'जो मर गए हैं, उन्हें अगर मौका मिल जाए तो वापस लौट आएँ।' राजनीति ही नहीं जहाँ भी सत्ता है या कुछ रतबे का अहसास है, वहाँ से कोई हटना नहीं चाहता। उसे हटाना ही पड़ता है। इसका ताजा संदर्भ है



प्रदीप सिंह



राजनीति ही नहीं जहां भी सत्ता है या कुछ रतबे का अहसास है वहां से कोई हटना नहीं चाहता, उसे हटाना ही पड़ता है

निर्णायक मानी जाएगी और इसकी घोषणा सरसंघचालक खुद करने वाले थे। आडवाणी ने उस पेशकश को ठुकरा दिया और गुमनामी के अंधेरे में चले गए। जो आडवाणी कभी तय करते थे कि भाजपा का टिकट किसे मिलेगा, वह अपना टिकट नहीं चाह पाए। यह सब जानते हुए भी ये चारों पूर्व महामहिम कुछ सीखने-समझने को तैयार नहीं हैं। ये चारों मिलकर भी आडवाणी के कद के आसपास नहीं पहुंचते, मगर कम ही लोग होते हैं जो दूसरों के अनुभव से सीखते हैं। ब्रिटेन के तत्कालीन प्रधानमंत्री चिंस्टन चर्चिल ने अपने देश को द्वितीय विश्व युद्ध में जीत दिलाई, पर उसके बाद हुए आम चुनाव में ब्रिटेन के मतदाता ने उन्हें सत्ता से हटा दिया। इसलिए नहीं कि उनके प्रति कोई कृतज्ञता का भाव नहीं था। इसलिए कि उनका काम पूरा हो गया था। भारत में ऐसी कल्पना भी की जा सकती है क्या? यहाँ तो चर्चिल के मंदिर बन गए होते।

अब थोड़ी बात कांग्रेस की भी कर ली जाए। कांग्रेस आज जिस हालत में है, उसके बहुत से कारण हैं। मगर एक अहम कारण यह भी है कि पुराने लोग नए लोगों के लिए जगह खाली करने को तैयार नहीं हैं। कांग्रेस अध्यक्ष के रूप में राहुल गांधी की नाकामी का एक बड़ा कारण यह भी है। कांग्रेस के बुजुर्ग नेताओं का गैंग उन पर भारी पड़ा। हर कदम पर बाधा खड़ी की। उन्हें अपनी पसंद

के लोगों या नीतियों को लागू नहीं करने दिया गया। कोई इसकी गारंटी नहीं दे सकता कि ऐसा होता तो वह कामयाब ही होते, पर तब यह नाकामी उनकी अपनी होती। राहुल गांधी का अध्यक्षता का सबसे सुनहरा दौर था जब तीन रज्यों में भाजपा को पराजित करके कांग्रेस की सरकार बनी, लेकिन जीत के उस आभासमंद पर बूढ़े नेताओं का ग्रहण लग गया। राहुल गांधी चाहकर भी रज्यों की बागडोर युवा नेताओं को नहीं सौंप पाए। उस पूरे दौर में उन्हें एक कमजोर, अनिर्णय का शिकार और दूसरों पर आश्रित नेता के तौर पर पेशा गया। राहुल गांधी का पराभव तो लोकसभा चुनाव का विगुल बजने से पहले ही हो गया था। वह पहले अपनों द्वारा पराजित हुए, उसके बाद मोदी और भाजपा के हाथों उनका मानमर्दन हुआ। करीब डेढ़ साल के अध्यक्षीय कार्यकाल में हमेशा यह संदेश दिया जाता रहा कि मामला संभटन का हो या राज्य सरकार का, अंतिम फैसले का अधिकार सोनिया गांधी को है। बीस साल तक लगातार अध्यक्ष रहने और राहुल को अध्यक्ष पद सौंपने के बाद भी सोनिया गांधी हटने को तैयार नहीं थीं। आखिर वही हुआ। सोनिया एक बार फिर अध्यक्ष पद पर विराजमान हैं। कांग्रेस की इस समस्या का जल्द समाधान होने वाला नहीं है। वजह यह है कि कांग्रेस में कोई मोदी या अमित शाह नहीं है जो कृतघ्न हुए बिना इन्हें धक्का देकर हटा सके, क्योंकि धक्का देकर हटाने के लिए जो ताकत चाहिए, राजनीति में वह जनसमर्थन से आती है। कांग्रेस में अभी ऐसा कोई है नहीं। इसलिए कांग्रेस के सामने दो ही विकल्प हैं। एक, ऐसे ही तिल-तिल जलती रहे। या फिर युवा पीढ़ी के नेता अपनी एकजुटता से वह ताकत पैदा करें और परिवर्तन का मार्ग प्रशस्त करें।

सोनिया गांधी सहित बुजुर्ग नेताओं को बताने की जरूरत है कि आपका बड़ा तप, बलिदान और योगदान रहा है। आप ही के कारण पार्टी 2004 में सत्ता में आई, लेकिन अब आपका काम पूरा हो गया है। अब आपकी विदाई का समय है। विदाई किसी का अपमान नहीं है। यह सिर्फ यही बताने की कोशिश है कि आपने मार्ग दिखाया इसके लिए आभारी हैं। कुछ दूर अंगुली पकड़कर चलाया, अहसासमंद हैं। अब हमने चलना सीख लिया है। हमें चलने देंजिए। नेताओं की इस प्रवृत्ति पर आश्चर्य इसलिए होता है कि यह उस भारत में हो रहा है जिसका पूरा चिंतन ही राजनीति के प्रति वैराग्य सिखाता है।

(लेखक राजनीतिक विश्लेषक एवं वरिष्ठ स्तंभकार हैं)

response@jagran.com

को विकसित करने के तहत हम पूर्वांचल एक्सप्रेस-वे, बुंदेलखंड एक्सप्रेस वे द्वारा पूरे राज्य को जोड़ रहे हैं। जिला मुख्यालय को फोरलेन, तहसील एवं विकास खंड मुख्यालयों को टू-लेन सड़क से जोड़ने के साथ ग्रामीण सड़कों का सुदृढीकरण हो रहा है। पिछली सरकारों ने शिक्षा में राज्य को दिवालिया बना दिया था। नकल-ने शिक्षा का स्तर रसातल में पहुंच दिया। हमने नकल पर अंकुश लगाया।

हमारी सरकार ने विलुप्त हो चली नदिरा को भी पुर्नजीवित किया। पीलीभीत में गोमती, गोरेखपुर में आमी, चित्रकूट की मंदकिनी, ललितपुर की औंडी, आजमगढ़ की तमसा, उन्नाव की सई, बस्ती की मनोरमा, वाराणसी की बरसा, सहारनपुर की पांवधौई आदि नदियों को या तो पुर्नजीवित किया गया अथवा यह काम तेजी पर है। बुंदेलखंड में खेत तालाब योजना से 12 हजार से अधिक किसानों की भूमि पर तालाब खुदवाए गए। इनमें जहां घोषित कर उनकी सरकारी खरीद कराई गई। पंजीकृत किसानों को 70 से 90 प्रतिशत तक की सब्सडी के कृषि यंत्र उपलब्ध कराए गए। पिछली सरकार ने द्वेषभाव केदीय योजनाओं को महत्व नहीं दिया था। हमने 2.60 करोड़ से अधिक शांचालय बनाए जिससे प्रदेश ओडीएफ घोषित हो सका। प्रधानमंत्री ने लक्ष्य से एक वर्ष पूर्व ही प्रदेश के ओडीएफ घोषित होने पर राज्य सरकार की प्रशंसा की। ग्रामीण क्षेत्र में व्यापक अभियान चलाकर अल्प समय में 12.82 लाख लोगों को प्रधानमंत्री आवास मुहैया कराए गए। पीएम आवास समर्थन को नगरीय क्षेत्र में भी विस्तार देते हुए लगभग 13 लाख लोगों को 2.50 लाख रु. प्रति व्यक्ति धनराशि देकर उनके आवास बनवाए गए। आयुष्मान भारत योजना से गरीबी रखा से नीचे आने वाले 6.47 करोड़ लोगों को पांच लाख रु. प्रतिवर्ष चिकित्सा सुविधा मुहैया कराई गई। विकास के लिए आधारभूत संरचनाओं

को महत्व नहीं दिया था। हमने 2.60 करोड़ से अधिक शांचालय बनाए जिससे प्रदेश ओडीएफ घोषित हो सका। प्रधानमंत्री ने लक्ष्य से एक वर्ष पूर्व ही प्रदेश के ओडीएफ घोषित होने पर राज्य सरकार की प्रशंसा की। ग्रामीण क्षेत्र में व्यापक अभियान चलाकर अल्प समय में 12.82 लाख लोगों को प्रधानमंत्री आवास मुहैया कराए गए। पीएम आवास समर्थन को नगरीय क्षेत्र में भी विस्तार देते हुए लगभग 13 लाख लोगों को 2.50 लाख रु. प्रति व्यक्ति धनराशि देकर उनके आवास बनवाए गए। आयुष्मान भारत योजना से गरीबी रखा से नीचे आने वाले 6.47 करोड़ लोगों को पांच लाख रु. प्रतिवर्ष चिकित्सा सुविधा मुहैया कराई गई। विकास के लिए आधारभूत संरचनाओं

(लेखक उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री हैं)

response@jagran.com



क्षमा को महत्व

‘क्षमा वीरस्य भूषणम्’ यानी क्षमा वीरों का आभूषण है। जो कायर निर्बल पुरुषों के पास नहीं मिल सकती। क्षमा याचना और क्षमादान, यह दोनों वे वृत्तियाँ हैं जो हृदय को विकार रहित कर देती हैं जो कलुषता को मिटाकर परम शांति की अनुभूति कराती हैं। जो अहंकारी हैं, वही किसी से क्षमा याचना नहीं कर सकते। अपनी गलतियों को स्वीकारना किसी सार्हसिक कार्य से कम नहीं होता। जब हम गलतियों को स्वीकारते हैं तो हृदय में पश्चताप के भाव भरे होते हैं। आधुनिक दौर में अधिकांश लोग अपनी गलतियों के लिए दूसरों को जिम्मेदार ठहराते हैं। परिस्थितियों का भी दोष गिनाया जाता है। ऐसे लोगों का मन संकुचित भावों से भरा होता है। अपनी गलतियों का ठीकाण दूसरों पर फोड़कर हम दुनिया से बच सकते हैं, लेकिन स्वयं से नहीं।

वहीं ऐसे लोग भी हैं जो अपनी विफलता स्वीकार करते हुए पुनः श्रेष्ठ प्रयास करने की लालक लिए होते हैं। भूलचर्या होने वाली गलतियों के लिए क्षमा के भावों से भरे हुए होते हैं। क्षमा का महत्व इतना है कि जैन धर्म में क्षमावाणी पूर्व की तरह है। जिसका तात्पर्य जीवन में क्यएँ अपराधों को शोषन के लिए अपराध प्रदान करना है। क्षमावाणी पूर्व की विशेषता यही है कि न सिर्फ क्षमा मांगी जाती है, बल्कि क्षमा करने का उपक्रम भी किया जाता है। यह पूर्व छोटे-बड़े, अपने-परावे, दस्ता-शत्रु के बीच भेद को समाप्त कर देता है। क्षमावाणी सिर्फ मनुष्यों तक ही सीमित नहीं है, बल्कि इस संसार में जितने भी मुक्त पशु-पक्षी विचरण कर रहे हैं उन्हें यदि मनुष्य के किसी कृत्य द्वारा कोई कष्ट पहुंचा हो या उन्हींो वेदना का अनुभव हुआ हो तो उनके प्रति भी क्षमा के भावों को अभिव्यक्त किया जाता है। हमारी तमाम समस्याओं का अंत तो उस समय ही हो जाए जब हम अपनी गलतियों का दोष किसी और देने के स्थान पर क्यएँ स्वीकार करें लें, किंतु ऐसा नहीं होता और छोटी-छोटी समस्याएँ विशाल रूप धारण कर लेती हैं। आज के समय का सबसे कठिन कार्य स्वयं की गलतियों को स्वीकार करते हुए क्षमा मांगना ही है।

सौरभ जैन

मेलबाक्स

अब मध्यस्थता का औचित्य?

करोड़ों लोगों की आस्था का केंद्र अयोध्या का श्रीराम जन्मभूमि का मामला वैसे तो उच्चतम न्यायालय में विचारधीन है, लेकिन इस आस्था से जुड़े मामले पर लंबी खिंचतौ न्याय प्रक्रिया भी कम चिंतनीय नहीं है। एक तरफ जहां लगातार सुनवाई चल रही है तो दूसरे तरफ कुछ पब की मध्यस्थता की मांग भी चिहित करने वाली है। जब न्यायालय जल्द फैसला देने के लिए रोजाना सुनवाई कर रहा तब मध्यस्थता का क्या औचित्य? जबकि रोजाना सुनवाई के पहले ही सुप्रीम कोर्ट की पहल पर अनुकरणीय जा चुकी है और परिणाम जीरो दर्ज हुआ, उसके बावजूद भी मध्यस्थता की पेशकश समझ से परे है। अब जब कोर्ट निरंतर सुनवाई करके जल्द ही इस मामले में फैसला देने की तैयारी में है तो कुछ हस्तिायें इस केस को लटकाने के चक्कर में हैं जिससे कि उनकी दुकान चलती रहे।

नीरज कुमार पाठक, नोएडा

मतदाता सूची को लेकर क्वायद

बीएलओ द्वारा घर-घर जाकर मोबाइल एप के जरिये मतदाता सूची में भूतितक सत्यापन का कार्य किया जा रहा है। मतदाता सूची में त्रुटियों को सुधार के साथ- साथ सत्यापन के लिए राशन कार्ड, आधार कार्ड, पैन कार्ड या कोई ऐसे ही 10 दस्तावेजों में से किसी एक दस्तावेज का फोटो अपलोड कर उसके नंबर डालकर वह कार्य करना है। 800 से लेकर 1000 मतदाताओं के दस्तावेजों के फोटो खींचने, उनको क्राप करने व फिर अपलोड करने में काफी समय लगता

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकण सांकर आमंत्रित है। आप हमें एक पंथेन के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें
 दैनिक जागरण, राष्ट्रीय संस्करण, डी-210-211, सेक्टर-63, नोएडा ई-मेल- mailbox@jagran.com